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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 
 
 Στην εργασία αυτή αναφέρονται οι επιµέρους µορφές εναλλακτικού 

τουρισµού µε παράλληλη παρουσίαση αυτών, ενώ ταυτόχρονα γίνεται η 

διαφοροποίηση τους από τον µαζικό τουρισµό.  

Από την λεπτοµερή εξέταση των εννοιών του εναλλακτικού τουρισµού η ήπια 

τουριστική ανάπτυξη, µε έµφαση στις εναλλακτικές µορφές τουρισµού είναι σε θέση 

να αναδείξει όλα τα προτερήµατα και συγκριτικά πλεονεκτήµατα των περιοχών 

τουριστικού ενδιαφέροντος, έτσι ώστε οι τουρίστες να φεύγουν από την εκάστοτε 

επίσκεψη απόλυτα ικανοποιηµένοι έχοντας µαζί τους µια έντονη ανάµνηση από την 

περιοχή. Επιπλέον η ανάπτυξη εναλλακτικού τουρισµού συµβάλει στην επέκταση της 

τουριστικής περιόδου προβάλλοντας και αναδεικνύοντας νέους προορισµούς που θα 

ικανοποιούν όλες τις ανάγκες. Οι λόγοι που επιβάλουν την ανάπτυξη του 

εναλλακτικού τουρισµού συνδέονται, όπως διαπιστώνουµε µε το έντονο πρόβληµα 

της εποχικότητας του τουρισµού καθώς και την ανάγκη αξιοποίησης των φυσικών και 

πολιτιστικών πόρων προς όφελος των τοπικών κοινωνιών µέσα όµως από τον 

κατάλληλο σχεδιασµό ολοκληρωµένων προγραµµάτων (βλ. ΕΣΠΑ) έτσι ώστε να 

επιτευχθεί η εξασφάλιση της µελλοντικής τους βιωσιµότητας.  

Στην συνέχεια περιγράφεται η δοµή µιας εναλλακτικής επιχείρησης, τα 

χαρακτηριστικά που πρέπει να πληροί, ως προς τις παροχές αλλά και ως προς την ίδια 

την κατασκευή του. Τέλος ο αναγνώστης µπορεί να πληροφορηθεί για τρέχοντα 

προγράµµατα και επιδοτήσεις που θα του δώσουν τη δυνατότητα µιας οικονοµικής 

ενίσχυσης, ταυτόχρονα θα µπορέσει να πληροφορηθεί για την υπάρχουσα κατάσταση 

και διαθεσιµότητα παρόµοιων επιχειρήσεων σε όλο τον ελλαδικό χώρο.  
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ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

 
Ξεκινώντας την παρουσίαση των εναλλακτικών µορφών τουρισµού, για την 

καλύτερη κατανόηση του λόγου εµφάνισής τους καθώς και του είδους τους ώστε να 

καταλήξουµε και στην δηµιουργία µιας νέας ιδέας πρέπει πρώτα να δούµε και να 

κατανοήσουµε την έννοια του τουρισµού. Να δώσουµε δηλαδή τον ορισµό του 

τουρισµού και να κάνουµε την ανάλυση αυτού. 

Ως τουρισµό λοιπόν θεωρούµε τη µετακίνηση ατόµου ή ατόµων από το 

γεωγραφικό περιβάλλον της µονίµου διαµονής τους σε ένα άλλο, τουλάχιστον 

γεωγραφικό περιβάλλον, και η όποια µετακίνησή τους είναι προσωρινή και 

αποσκοπεί στην ικανοποίηση πνευµατικών, ψυχικών αλλά και σωµατικών (καθώς  

συχνά παραλείπουµε) επιθυµιών, περιεργειών αλλά και αναγκών και η οποία µε την 

σειρά της έχει ως αποτέλεσµα την δηµιουργία οικονοµικών δραστηριοτήτων .  

Για να προσπαθήσουµε να ξεφύγουµε λίγο από τους “τεχνικούς„ όρους για το 

τι είναι τουρισµός και για να τον συνδέσουµε και µε τις εναλλακτικές του µορφές 

µπορούµε να πούµε ότι η φιλοπεριέργεια που είναι ένα από τα θεµελιώδη 

χαρακτηριστικά του ανθρωπίνου είδους καθώς και η κούραση της 

επαναλαµβανόµενης καθηµερινότητάς του τόσο σε εργασίες - δραστηριότητες  όσο 

και σε εικόνες και συνθήκες, ήταν αυτές που οδήγησαν τον άνθρωπο στην “διέξοδο - 

ανάγκη„ του τουρισµού. 

Αυτά εποµένως που καθορίζουν τον τουρισµό και την ίδια στιγµή τον 

προσδιορίζουν αναλόγως είναι το περιβάλλον στο οποίο ζει ο άνθρωπος, σύµφωνα µε 

τις επιθυµίες και την περιέργειά του, καθώς και το µορφωτικό, κοινωνικό, πνευµατικό 

και πολιτιστικό επίπεδό του και µε την δηµιουργία ταυτόχρονα µελλοντικά 

οικονοµικών δραστηριοτήτων, είναι κάποια από τα βασικά στοιχεία που διέπουν και 

χαρακτηρίζουν τον τουρισµό, ενώ είναι ταυτόχρονα και η βάση εξέλιξής του και ως 

προέκταση αυτού, της δηµιουργίας των εναλλακτικών µορφών τουρισµού. 

Η εξέλιξη του ανθρώπου και συνάµα η εξέλιξη του τουρισµού χαρακτηρίζεται 

από νέες ανακαλύψεις, νέες επιθυµίες αλλά και νέες ανάγκες που συνδέονται και µε 

την ύπαρξη νέων προβληµάτων, ενώ ο ταχείς ρυθµός ζωής του συγχρόνου ανθρώπου, 

η αποµάκρυνσή του από την φύση καθώς και η υποβάθµιση και ο παραγκωνισµός της 

ίδιας της φύσης, αλλά και οι καθηµερινές δραστηριότητες των ανθρώπων, είναι 
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κάποιοι από τους λόγους που έκαναν τους ανθρώπους να αναζητούν και νέες 

διεξόδους, νέες εναλλακτικές άρα και ταυτόχρονα νέα είδη τουρισµού. 

Αυτά τα νέα είδη ονοµάζουµε εναλλακτικές µορφές τουρισµού και στην 

συνέχεια θα προσπαθήσουµε να τις αναλύσουµε, να τις εξηγήσουµε αλλά και να τις 

ανακαλύψουµε . Παρ’ όλη όµως την κοινή αποδοχή αυτού του ονόµατος και της όλης 

µόδας και διαφήµισης του όρου, µε µια πιο προσεκτική και σε βάθος µατιά στην 

δηµιουργία του τουρισµού αλλά και του ιδίου όρου της λέξης, θα κατανοήσουµε ότι 

δεν πρόκειται για κάτι που ξεφεύγει από τον ορισµό, δηλαδή την µετακίνηση, την 

περιήγηση και την ανακάλυψη για τον περιηγητή νέων τόπων, εικόνων και εµπειριών 

ή µια εκ νέου ανακάλυψη των ήδη γνωστών για τον ίδιο άλλα και άλλων.  

Τι ακριβώς καθορίζουµε και αποδεχόµαστε όµως µε τον όρο εναλλακτικές 

µορφές τουρισµού; Ποια είναι τα ακριβή χαρακτηριστικά τους; Ποιες είναι οι µορφές 

τους; Αυτά τα θέµατα - ερωτήµατα θα πραγµατευτεί η εργασία αυτή και τα οποία θα 

αναλύσουµε - απαντήσουµε και αναπτύξουµε στην συνέχεια. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 1 

ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΚΑΙ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΣ 
ΤΟΥΡΙΣΤΑΣ 
 
1.1  ΛΟΓΟΙ ΔΗΜΙΟΥΡΓΙΑΣ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
 

Η ώθηση του ανθρώπου να στραφεί προς εναλλακτικές λύσεις σε διάφορους 

τοµείς της ζωής του λόγο της µη ικανοποίησης του ίδιου αλλά και των αναγκών του, 

έχει την προέκταση της και στον τουρισµό. 

Ο τουρισµός συµβάλλοντας σηµαντικά στην βελτίωση του βιοτικού επιπέδου 

του τοπικού πληθυσµού, στην δηµιουργία νέων θέσεων εργασίας, στην βελτίωση των 

υποδοµών αλλά και της εισροής µεγάλων κεφαλαίων για νέες επενδύσεις είναι ένα 

µέσο οικονοµικής και κοινωνικής ανάπτυξης που υιοθετήθηκε από πολλές χώρες 

Στον αντίποδα όµως των ευεργετικών αυτών στοιχείων ο τουρισµός, ιδιαίτερα στην 

µαζική του µορφή επιδρά αρνητικά στα µέρη υποδοχής των τουριστών αλλά και στην 

ίδια την κοινωνία µε πολλούς και διαφορετικούς τρόπους. Ας δούµε στην συνέχεια 

κάποια από αυτά: 

 

● Εµπορευµατοποίηση των ανθρωπίνων σχέσεων, σε όλες τις 

διαπροσωπικές σχέσεις το βασικό κίνητρο γίνεται το κέρδος  

● Πολιτισµική αλλοίωση, αποδοχή ξενόφερτων χαρακτηριστικών  

πολλές φορές µη συµβατών µε τον τοπικό πολιτισµό 

● Περιβαλλοντική ρύπανση 

● Κατάληξη περιοχών µεγάλου φυσικού κάλλους σε περιοχές µε πυκνή 

δόµηση  

● Μικρό µόνο ποσό των οικονοµικών εσόδων παραµένει και επανα-

επενδύεται στην τοπική οικονοµία 

● Οι επιχειρήσεις αυτές ανήκουν και διοικούνται από µη ντόπιους 

εργάτες καθώς και το δυναµικό τους απαρτίζεται από αυτούς 
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Όλα αυτά λοιπόν µακροπρόθεσµα οδηγούν στην υποβάθµιση του βιοτικού και 

πολιτιστικού επιπέδου του ντόπιου πληθυσµού και πολλές φορές στην καταστροφή 

των τουριστικών περιοχών και των πολιτισµών τους. 

Εξαιτίας των αρνητικών αυτών συνεπειών του τουρισµού και µε την πάροδο 

των ετών οι νέες ανάγκες των ανθρώπων, ο τρόπος ζωής τους και η επιθυµία για 

ουσιαστικότερη και αποδοτικότερη χρήση του ελεύθερου χρόνου τους, η 

επανασύνδεση µε το φυσικό περιβάλλον αλλά και η επιθυµία τους να βιώσουν κάτι 

νέο, δηµιούργησε την ανάγκη για την εύρεση νέων µορφών ανάπτυξης.  Μορφών οι 

οποίες δεν στοχεύουν αποκλειστικά στο κέρδος, αλλά στην ανάπτυξη και στήριξη της 

τοπικής κοινωνίας µε ιδιαίτερο σεβασµό στο περιβάλλον. Αυτές οι νέες µορφές έχουν 

αποκτήσει αλλά και αποκτούν µε τον καιρό δυνατούς υποστηρικτές τόσο σε 

τουρίστες όσο και σε κοινωνίες και κυβερνήσεις, δηµιουργώντας µια νέα οντότητα. 
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1.2 ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ ΤΑΞΙΔΙΟΥ 
  

Αυτό που χαρακτηρίζει τις εναλλακτικές µορφές τουρισµού είναι η ύπαρξη 

µικρών και µεσαίων επιχειρήσεων που έχουν δηµιουργηθεί κατά κύριο λόγο από 

οικογένειες ή φίλους και στοχεύουν στον µη µαζικό τουρισµό αλλά και συχνά 

µετατρέπουν τον µαζικό τουρισµό σε εναλλακτικό. Επιχειρήσεις στις οποίες υπάρχει 

η δυνατότητα στενότερης επαφής µε την φύση, είναι φιλικές προς το περιβάλλον 

τόσο µε τις κατασκευαστικές τους µεθόδους όσο και µε τις ίδιες τις λειτουργίες τους, 

δίνουν έµφαση στην επαφή και την κατανόηση µεταξύ των φιλοξενούµενων – 

ιδιοκτητών - κοινωνίας και συµβάλλουν στην ανάπτυξη αλλά και προστασία των 

τοπικών συµφερόντων καθώς και στην διατήρηση , στήριξη και αναβίωση των 

πολιτιστικών χαρακτηριστικών της κοινωνίας και όλα αυτά µε τον µικρότερο δυνατό 

αρνητικό επηρεασµό του περιβάλλοντος. 

Ψάχνοντας για τον εναλλακτικό τουρισµό ο ερευνητής θα συναντήσει ποιο 

συχνά τις αρνητικές συνέπειες του µη εναλλακτικού τουρισµού παρά συγκεκριµένες 

πληροφορίες για τον εναλλακτικό. Αυτό όµως είναι ένα χρήσιµο εργαλείο για την 

εύρεση, κατανόηση και την ταξινόµηση των χαρακτηριστικών του εναλλακτικού 

τουρισµού. Προβαίνοντας σε µια σύγκριση του εναλλακτικού τουρισµού µε τον µη, 

παραθέτω πίνακες µε τις διαφορές τους1.  

 
 
 
                               
 
 
 
 
 
                         
                           

                                                
1 Πηγή:  Krippendorf 1982.     
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ΒΑΣΙΚΕΣ ΕΝΝΟΙΕΣ   
 

Μαζικός τουρισµός Εναλλακτικός τουρισµός 

Απερίσκεπτος Συνετός 

Επιθετικός Αµυντικός 

Γρήγορος / Ορµητικός Αργός / Στοχαστικός 

Ανεξέλεγκτος Ελεγχόµενος 

Ασυντόνιστος Συντονισµένος 

Υπερβολικός Μετριοπαθής 

Βραχυπρόθεσµος Μακροπρόθεσµος 

Εξωτερικά ελεγχόµενος Ελεγχόµενος από ντόπιους 

Ευαίσθητος στην τιµή Ευαίσθητος στην αξία 

Ποσοτικός Ποιοτικός 

Αυξανόµενος Αναπτυσσόµενος 

 
 
ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΕΣ ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΕΣ 
 

Μαζικός τουρισµός  Εναλλακτικός τουρισµός  

Ανάπτυξη µε σχεδιασµό στην 

συνέχεια 

Σχεδιασµό πριν την ανάπτυξη 

Τυχαία και διάσπαρτη ανέγερση 

οικοδοµών 

Συντήρηση του εδάφους, συγκεντρωτική ανέγερση 

οικοδοµών, διατήρηση ελεύθερου χώρου 

Εντατική εκµετάλλευση 

ιδιαίτερης  αξίας περιοχών 

Σεβασµός στην ιδιαίτερη αξία της κάθε τοποθεσίας 

Ανέγερση αυξανόµενου 

αριθµού κτιρίων 

Εκµετάλλευση και βελτίωση κτιρίων που ήδη 

υπάρχουν 

Κατασκευές για αόριστη 

ζήτηση 

Καθορισµός ορίων για εξαπλώσεις 

Ανάθεση ανάπτυξης σε 

εξωγενείς παράγοντες  

Ευκαιρίες για λήψη αποφάσεων του ντόπιου 

πληθυσµού 

Μελέτη οικονοµικών 

προτερηµάτων 

Μελέτη οικονοµικών, κοινωνικών περιβαλλοντικών 

προτερηµάτων - µειονεκτηµάτων 
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Εγκατάλειψη των ζηµιών στην 

κοινωνία 

Οι ζηµιές πληρώνονται από τον υπαίτιο 

Αστική αρχιτεκτονική Ντόπια αρχιτεκτονική 

                       
 
 
ΔΙΑΘΕΣΕΙΣ  - ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ ΤΟΥΡΙΣΤΑ  
 

Μαζικός τουρισµός  Εναλλακτικός τουρισµός  

Έλλειψη χρόνου Αφθονία χρόνου 

Ταχύτατα µέσα µεταφοράς  Κατάλληλα ή και αργά µέσα µεταφοράς  

Προσχεδιασµένο δροµολόγιο Αυθόρµητο δροµολόγιό 

Εµπνευσµένο εξωτερικά Εµπνευσµένο εσωτερικά 

Θεάµατα  Βιώµατα 

 

Μαζικός τουρισµός  Ατοµικός, οικογενειακός τουρισµός  

Αίσθηση ανωτερότητας  Θέληση για µάθηση 
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1.3 ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ ΤΑΞΙΔΙΩΤΗ  

 
Κατ’ αρχήν ο ταξιδιώτης δεν µπορεί να θεωρηθεί, αλλά ούτε αποδέχεται τον 

εαυτό του σαν πελάτη ή καταναλωτή, αφού ο 

τρόπος των διακοπών του καθορίζετε από στοιχεία 

διαφορετικά από αυτά της κατανάλωσης και του 

κέρδους. Δεν µπορούµε δηλαδή να τον 

προσεγγίσουµε αν προσανατολιζόµαστε στην απλή 

παροχή υπηρεσιών και σε µια απλή και τυπική 

σχέση. Ο ταξιδιώτης  µπορούµε να πούµε ότι 

χαρακτηρίζεται γενικά από τον λεγόµενο 

ενεργητικό τύπο τουρισµού. Είναι ο τουρίστας εκείνος που του αρέσει στο ταξίδι η 

περιπλάνηση και η περιπέτεια. Έχει εξερευνητικό χαρακτήρα, τον ελκύουν ιστορικοί, 

αρχαιολογικοί και γενικώς οι ιδιαίτεροι χώροι της κάθε περιοχής, η γνωριµία µε τους 

ντόπιους κατοίκους, τα ήθη και τα έθιµά τους και η συµµετοχή του σε αυτά. Έχει 

όµως συχνά και δεσµευτικό χαρακτήρα όπως  εθελοντικές υπηρεσίες εντός αλλά και 

εκτός συνόρων της χώρας του, συµµετοχή σε αρχαιολογικές ανασκαφές και 

εργασιακές κατασκηνώσεις. 
Όπως βλέπουµε οι διακοπές ενός τέτοιου ταξιδιώτη δεν περιορίζονται στο 

κοµµάτι της απλής µετακίνησης και µεµονωµένης  φυγής από την καθηµερινότητα 

αλλά το ταξίδι αποκτά µια άλλη µορφή, έχει σύνδεση µε κοινωνικές, πολιτισµικές, 

περιβαλλοντικές αλλά και εκπαιδευτικές προεκτάσεις. Συνοπτικά δηλαδή ο 

εναλλακτικός ταξιδιώτης στην πλειοψηφία του χαρακτηρίζετε ως: 

● άνθρωπος πεπαιδευµένος που επιζητεί στην µετακίνησή του την 

αποκοµιδή νέων πληροφοριών και γνώσεων, 

● διεγείρεται από το αίσθηµα της περιήγησης, 

● µένει αρκετές µέρες στον τόπο που ταξιδεύει, 

● επιζητεί την επαφή µε τον ντόπιο πληθυσµό, 

● ταξιδεύει µόνος ή σε µικρές οµάδες,  

● είναι ευέλικτος στο ταξίδι του, 

● εκτός των περιοχών ιδιαίτερης σηµασίας και ιστορίας ψάχνει τόπους 

και µέρη που έχουν επηρεαστεί όσο το δυνατόν λιγότερο από 

εξωγενείς παράγοντες,  
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● αφήνει πίσω του ανέγγιχτη την οµοιοµορφία του τόπου,  

● νιώθει σαν φιλοξενούµενος στον τόπο και όχι σαν ιδιοκτήτης του, 

● συλλέγει περισσότερες πληροφορίες πριν αλλά και κατά την διάρκεια 

του ταξιδιού, 

● το ταξίδι έχει σηµασία και όχι τόσο ο προορισµός. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 2 

ΜΟΡΦΕΣ ΚΑΙ ΚΑΤΗΓΟΡΙΕΣ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 

 
Μιας και τα νέα είδη του τουρισµού αποτελούν πλέον ένα µεγάλο αλλά και 

όλο αυξανόµενο ποσοστό του µέχρι τότε κυρίαρχου τρόπου τουρισµού, για την 

καλύτερη κατανόησή του θα προσπαθήσουµε να προβούµε σε έναν διαχωρισµό του 

σε κατηγορίες αλλά και υποκατηγορίες. Στην προσπάθεια να κατηγοριοποιήσουµε τις 

µορφές αυτές του τουρισµού όµως δυσκολευόµαστε καθώς συχνά παρατηρούµε ότι 

τα σύνορα µεταξύ του ενός είδους από το άλλο δεν είναι ευδιάκριτα, καθώς το ένα 

είδος τουρισµού µε το άλλο έχουν κοινά στοιχεία και αλληλοσυµπληρώνονται πολλές 

φορές. Οι κυριότερες µορφές εναλλακτικού τουρισµού αυτή την στιγµή θεωρούνται: 

● Οικοτουρισµός 

● Τουρισµός περιπέτειας 

● Πολιτιστικός τουρισµός 

● Τουρισµός Εκδηλώσεων 

● Αθλητικός τουρισµός  

● Εθελοντισµός  

● Θρησκευτικός  τουρισµός 

● Εκπαιδευτικός τουρισµός  

● Θεραπευτικός - Ιαµατικός τουρισµός 

 
Υπάρχουν επίσης πολλές άλλες υποκατηγορίες που θα αναφέρουµε στην 

συνέχεια κατά την ανάλυση των παραπάνω ειδών. Πολλά από τα είδη που αναφέραµε 

τα συναντάµε και στον µαζικό τουρισµό. Δεν πρόκειται όµως για λάθος. Το στοιχείο 

το οποίο κάνει ένα είδος τουρισµού εναλλακτικό εκτός από το ίδιο το είδος είναι και 

ο τρόπος  προσέγγισης και βίωσής του τόσο από τον ταξιδιώτη όσο και από την 

τοπική κοινωνία. 

Είναι µια πολύ σηµαντική λεπτοµέρεια που µπορεί άλλα και κάνει πολλές 

φορές την όλη διαφορά από τον µαζικό στον εναλλακτικό τουρισµό και  αντίστροφα. 
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2.1 ΟΙΚΟΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 
 

Ως οικοτουρισµό θεωρούµε το ταξίδι σε ευαίσθητα και προστατευόµενα 

οικοσυστήµατα και µέρη µε την ταυτόχρονη προσπάθεια 

για τις µικρότερες δυνατές επιρροές στον τόπο αυτό που 

απώτερο σκοπό έχουν την επαφή του ταξιδιώτη µε το 

φυσικό περιβάλλον και την αποκόµιση γνώσεων από 

αυτό και από τους πιθανούς κατοίκους των περιοχών 

αυτών, ενώ ταυτόχρονα εξοικονοµεί πόρους για την 

καλύτερη διατήρηση των περιοχών αυτών. Ο οικοτουρισµός ή οικολογικός τουρισµός 

απευθύνεται γενικά σε οικολογικά αλλά και κοινωνικά υπεύθυνα άτοµα που θέλουν 

να αποκτήσουν γνώσεις και εµπειρίες και στοχεύουν στην προσωπική τους εξέλιξη 

µέσω του ταξιδιού τους, ενώ εµφανίζεται σε µέρη όπου η χλωρίδα, πανίδα αλλά και 

πολιτιστική κληρονοµιά είναι τα βασικά αξιοθέατα Σε γενικές γραµµές ο 

οικοτουρισµός βασίζεται στο φυσικό περιβάλλον, είναι οικονοµικά αποτελεσµατικός, 

προωθεί την περιβαλλοντική εκπαίδευση και διαχειρίζεται το φυσικό περιβάλλον µε 

βιώσιµο τρόπο. Ο οικοτουρισµός συµβάλλει στην ολοκληρωµένη περιβαλλοντική 

διαχείριση µιας περιοχής παρεµβαίνοντας και διαµορφώνοντας τις τάσεις και τα 

χαρακτηριστικά των τοπικών φορέων, των επιχειρηµατιών και των επισκεπτών. Έτσι 

λοιπόν µια ορθή οικοτουριστική ανάπτυξη: 

 

● µπορούµε να πούµε ότι προετοιµάζει τους επισκέπτες πριν την αναχώρησή 

τους, ώστε να ελαχιστοποιήσουν ή ακόµα και να αποφύγουν την πρόκληση 

αρνητικών επιπτώσεων σε ευαίσθητες περιοχές, µέσω της ενηµέρωσής τους 

σχετικά µε τη στάση τους απέναντι στη χλωρίδα και πανίδα του τόπου 

προορισµού, 

● ελαχιστοποιεί τις επιπτώσεις από την παρουσία επισκεπτών, 

● επεµβαίνει διορθωτικά, εάν υπάρξει πρόβληµα, 

● οι επισκέψεις των τουριστών πραγµατοποιούνται σε µικρές οµάδες για να 

αποφευχθούν προβλήµατα υπερσυγκέντρωσης, 

● ενηµερώνει, πληροφορεί και εκπαιδεύει τους επιχειρηµατίες και το 

προσωπικό (τους επαγγελµατίες του κλάδου δηλαδή) σχετικά µε τις 
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απαραίτητες ενέργειες, που πρέπει να ληφθούν µε σκοπό τη διατήρηση 

υψηλής οικολογικής ποιότητας, 

● πολλές φορές δε αποτελεί µέρος προγραµµάτων περιβαλλοντικής διαχείρισης, 

● οι εγκαταστάσεις είναι από υλικά φιλικά προς το περιβάλλον και η 

αρχιτεκτονική τους σύµφωνη µε την τοπική τεχνοτροπία, 

● αποτελεί πηγή χρηµατοδότησης προγραµµάτων προστασίας της φύσης, 

● πολλές φορές και οι επισκέπτες ωθούνται να συµµετέχουν στην προστασία 

του περιβάλλοντος. 

 

Είναι δυνατό µε την κατάλληλη διαχείριση το οικοτουριστικό προϊόν να 

διατηρήσει µια σταθερή πορεία µε παγιωµένα χαρακτηριστικά, που θα διασφαλίζουν 

την προστασία του περιβάλλοντος και την οικονοµική βιωσιµότητα. 

Η θέση ότι ο οικοτουρισµός είναι δραστηριότητα φιλική προς το περιβάλλον, 

βασίζεται στο γεγονός ότι οι οικοτουρίστες επισκέπτονται µια περιοχή σε µικρές 

οµάδες, οργανωµένα και επιπλέον είναι άτοµα ευαισθητοποιηµένα ως προς το 

περιβάλλον. Από την άλλη όµως, έστω και αυτή η πολύ µικρή πίεση που ασκείται στο 

φυσικό περιβάλλον ενδέχεται να έχει σηµαντικές αρνητικές επιπτώσεις. Ο 

οικοτουρισµός εάν σχεδιαστεί µε προσεκτικό τρόπο και µε κατάλληλη γνώση από 

τους τοπικούς φορείς διαχείρισης, µπορεί να συµβάλλει στην ανάδειξη και προστασία 

του φυσικού περιβάλλοντος ενώ η οικοτουριστική ανάπτυξη µιας περιοχής µπορεί να 

συνδεθεί µε την οργάνωση δραστηριοτήτων αναψυχής για τους επισκέπτες ενώ το 

σύνολο των παρεµβάσεων θα είναι φιλικό προς το περιβάλλον, µε τις ελάχιστες 

δυνατές ή έως καθόλου επιπτώσεις σε αυτό.      
Ο Αγροτουρισµός είναι ένα από τα είδη τουρισµού που µπορούµε να πούµε 

ότι εντάσσονται στον οικοτουρισµό. Σύµφωνα µε τον ορισµό του Ε.Ο.Τ ως 

Αγροτουρισµός ορίζετε η δραστηριότητα του τουρισµού που αναπτύσσεται σε µη 

αστικό χώρο από άτοµα που κυρίως απασχολούνται µε την γεωργία, σε οικογενειακής 

ή συνεταιριστικής µορφής µικρές µονάδες, µε στόχο την ενίσχυση του αγροτικού 

εισοδήµατος και της τοπικής οικονοµίας και της συγκράτησης και παλιννόστησης του 

γηγενή πληθυσµού τόσο από την αξιοποίηση των φυσικών και πολιτιστικών πόρων 

όσο και από την ενοικίαση καταλυµάτων και την παροχή των τουριστών µε προϊόντα 

τοπικής παραγωγής καθώς επίσης και προϊόντα συναφών δραστηριοτήτων τοπικά 

παραγοµένων. Είχαµε δε δύο µορφές αγροτουρισµού, στην πρώτη µορφή 
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αγροτουρισµού έχουµε τους επισκέπτες οι οποίοι διαµένουν σε µεγάλα αγροκτήµατα 

και φάρµες και βοηθούν είτε στην συγκοµιδή και την καλλιέργεια αγαθών είτε στο 

τάισµα τον ζώων της φάρµας Η δεύτερη µορφή του αγροτουρισµού είναι αυτή στην 

οποία οι επισκέπτες φιλοξενούνται σε µικρά καταλύµατα στην ύπαιθρο όπου τους 

προσφέρεται πρωινό και γεύµατα από τοπικά παραγόµενα προϊόντα. Ο 

Αγροτουρισµός γενικά είναι συνυφασµένος µε τους αγροτικούς συνεταιρισµούς και 

ιδιαίτερα των γυναικείων συνεταιρισµών κάτι που ενισχύει την εναλλακτική του 

αποδοχή. Ο Αγροτουρισµός είναι κάτι που έχουµε αρχίσει να το συναντάµε όλο και 

πιο πολύ στην χώρα µας ενώ στις χώρες του εξωτερικού είναι ήδη αρκετά 

διαδεδοµένο. 

Περιηγητικός τουρισµός στον οποίο ο τουρίστας πραγµατοποιεί πεζοπορίες 

µονοήµερες ή και πολυήµερες µέσα στο φυσικό περιβάλλον σε 

εθνικούς δρυµούς και περιοχές παγκόσµιας φυσικής 

κληρονοµιάς, µονοπάτια εθνικά αλλά και διεθνή (Ε4-Ε6 είναι 

αυτά που διατρέχουν και συνδέουν την Ελλάδα µε τα 

υπόλοιπα γειτονικά κράτη), είναι δηλαδή ένα κλασικό 

παράδειγµα οικοτουρισµού όπου ο ταξιδιώτης έχει ως 

προορισµό του µέρη σπάνιας βιοποικιλότητας και 

χαρακτηριστικών όπου κάτω από ελεγχόµενες συνθήκες µπορεί να παραβρεθεί και να 

ζήσει για µικρό χρονικό διάστηµα µια εµπειρία σε τέτοια µέρη.      

Ο γεωτουρισµός είναι µια ακόµη µορφή οικοτουρισµού που µπορεί να 

αναπτυχθεί σε περιοχές που διαθέτουν σηµαντικά 

γεωλογικά µνηµεία και τα οποία µπορούν να 

αξιοποιηθούν για τη προσέλκυση επισκεπτών µε ειδικά 

ενδιαφέροντα. Οι Γεώτοποι, οι χώροι (θέσεις) δηλαδή 

στους οποίους συναντώνται στοιχεία που καταγράφουν 

την γεωλογική ιστορία της κάθε περιοχής αποτελούν µάρτυρες της εξέλιξης της ζωής 

του Πλανήτη. Γεώτοποι χαρακτηρίζονται ηφαίστεια, σπήλαια, φαράγγια, 

απολιθωµατοφόρες θέσεις, µεγάλα γεωλογικά ρήγµατα, αρχαία µεταλλεία και 

λατοµεία, γεωµορφές και τοπία που σκάλισαν στη διάρκεια των γεωλογικών αιώνων 

οι δυνάµεις της φύσης. Οι θέσεις αυτές έχουν ξεχωριστή επιστηµονική και αισθητική 

αξία και αποτελούν περιοχές µε αξιόλογο τουριστικό ενδιαφέρον ανά τον κόσµο 

Μια µορφή οικοτουρισµού θεωρείται ο τουρισµός της άγριας ζωής (Wild life 

tourism), ο οποίος από τα χρόνια των ευρωπαϊκών αποικιών στις υπόλοιπες ηπείρους 
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ήταν µια αρκετά προσφιλής δραστηριότητα.  Αν και ο τρόπος και τα κίνητρα έχουν 

αλλάξει κατά πολύ από τότε, είναι µια µορφή περιηγητικού 

τουρισµού αλλά λόγο της µεγάλης της δηµοφιλίας και 

ιδιαιτερότητάς της την αναφέρουµε ξεχωριστά. Ο τουρισµός 

άγριας ζωής έχει σκοπό την παρατήρηση ζώων και πτηνών είτε 

στο φυσικό τους περιβάλλον, είτε σε περιοχές προστατευόµενης 

αιχµαλωσίας για την βοήθεια διαιώνισης ειδών υπό εξαφάνιση 

και ειδών υπό µελέτη. Ένα τέτοιο είδος τουρισµού είναι µια 

κλασική περίπτωση όπου η αποδοχή του σαν εναλλακτικό είδος 

τουρισµού έχει να κάνει µε τον τρόπο προσέγγισής του και 

βίωσής του τόσο από τον ταξιδιώτη όσο και από την τοπική κοινωνία. Η Αφρική 

λόγω της εκπληκτικής άγριας ζωής της αποτελεί ένα καλό παράδειγµα τέτοιου είδους 

εναλλακτικού τουρισµού τόσο σε επενδυτικό βαθµό όσο και σε περιβαλλοντικό 

βαθµό καθώς µέσα από την µεγάλη ζήτηση επιτυγχάνετε και η καλύτερη 

χρηµατοδότηση και προστασία των εθνικών τους πάρκων άγριας ζωής. 

Βλέπουµε ακόµα ότι στον οικοτουρισµό είναι συχνό φαινόµενο ο 

εθελοντισµός ο οποίος αν και ξεχωριστό πλέον είδος 

τουρισµού (λόγο του µεγέθους του) συνδέεται άρρηκτα µε 

τον οικοτουρισµό, η εθελοντική δηλαδή προσφορά κάποιου 

στο να προσφέρει έργο και κάλυψη αναγκών στην εκάστοτε 

περιοχή κάνοντας τις εναλλακτικές διακοπές του 

αποκοµώντας γνώσεις και προσωπική ευχαρίστηση και βοηθώντας την τοπική 

κοινωνία και το φυσικό περιβάλλον 

Τέλος η πιο σύγχρονη µορφή οικοτουρισµού είναι τα ενεργειακά πάρκα. 

Χώροι δηλαδή στους οποίους υπάρχουν εναλλακτικές µορφές ενέργειας όπως η 

αιολική, ηλιακή κ. α.. Τα πάρκα αυτά τείνουν να γίνουν δηµοφιλείς προορισµοί του 

εναλλακτικού ταξιδιώτη όπου µπορεί να 

διαµένει σε τέτοιους χώρους και περιοχές όπου 

η ενέργεια που καταναλώνει ο ίδιος και η τοπική 

κοινωνία παράγετε από φιλικές προς το 

περιβάλλον µορφές αλλά και ταυτόχρονα είναι 

και χώροι όπου µπορεί να µάθει και να 

ενηµερωθεί για τα προγράµµατα αυτά. Για να 

κατανοήσουµε την σηµαντικότητα των ενεργειακών πάρκων στον τουρισµό θα 
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αναφέρω ότι στη Δανία (έναν από τους λαούς που επισκέπτεται κατά κόρον τη 

Ελλάδα) έγινε µια δηµοσκόπηση στη οποία αναφερόταν η πρόθεση για τα µέρη 

διακοπών που θα επιλέξουν οι Δανοί και ένα τεράστιο ποσοστό αυτών ανέφερε ότι θα 

προτιµήσει προορισµούς  ενεργειακών πάρκων, κατεύθυνση που στηρίζετε και από 

την κυβέρνηση της Δανίας. Κάτω από αυτό το πρίσµα θα µπορούσαµε να πούµε ότι ο 

οικοτουρισµός είναι εκτός των άλλων και εκπαιδευτικός τουρισµός που έχει ως 

αποτέλεσµα την απόκτηση γνώσεων και εµπειριών σηµαντικών για την κατανόηση 

του πλανήτη µας. Από την γνωριµία διαφορετικών πολιτισµών, ηθών και εθίµων έως 

και την ουσιαστική βοήθειά µας στην διαµόρφωση του.  
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2.2 ΠΟΛΙΤΙΣΜΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

   
Ο Πολιτισµικός Τουρισµός είναι ένα από τα παλαιότερα είδη τουρισµού 

καθώς και ένα από τα βασικά είδη µαζικού 

τουρισµού. Μουσεία, αρχαιολογικοί χώροι, 

θέατρα, αρχιτεκτονική, τέχνη και τρόπος 

ζωής στις αστικές ή µη περιοχές είναι τα 

βασικά στοιχεία του Πολιτισµικού µαζικού 

τουρισµού. Εκτός όµως από τον µαζικό 

Πολιτισµικό τουρισµό έχουµε και τον 

εναλλακτικό Πολιτισµικό τουρισµό που ο σκοπός του ταξιδιώτη είναι να 

επισκέπτεται µέρη στα οποία συντηρείται ο παραδοσιακός τρόπος ζωής. Μέρη στα 

οποία η αρχιτεκτονική, η γλώσσα, τα ήθη και τα έθιµα των τοπικών κοινωνιών 

διατηρούν ακόµα το αυθεντικό τους χρώµα καθώς και µέρη τα οποία αποτελούν 

παγκόσµια πολιτιστική κληρονοµιά. Τα τελευταία χρόνια ένας παγκόσµιος 

οργανισµός η UNESCO έχει δηµιουργήσει µια λίστα από µέρη, τόπους, χωριά, 

µνηµεία φυσικής και πολιτιστικής σηµασίας και οµορφιάς και τα έχει χαρακτηρίσει 

έως παγκόσµια κληρονοµιά δηµιουργώντας ένα τεράστιο κατευθυντήριο ρεύµα 

τουρισµού στα µέρη αυτά, πολλές φορές διατηρώντας αλλά και άλλες φορές όχι τον 

εναλλακτικό χαρακτήρα του ταξιδιού. Λόγω της ευρύτητας του ρεύµατος αυτού 

έχουµε µια καλή ευκαιρία για ουσιαστικότερη διάδοση του εναλλακτικού τρόπου 

τουρισµού. 

Σε αυτό το πλαίσιο έχει δηµιουργηθεί και το ICOMOS µια δηλαδή διεθνής 

οργάνωση η οποία έχει ως σκοπό της την προστασία των µνηµείων και των τόπων 

καθώς και της πολιτιστικής κληρονοµιάς σε τοπικό εθνικό και παγκόσµιο επίπεδο, 

στις περιπτώσεις εµπλοκής τους µε τον τουρισµό. Ο εναλλακτικός πολιτισµικός 

τουρισµός συµπεριλαµβάνει όµως και είδη τουρισµού όπως ο τουρισµός βιβλίου 

δηλαδή επισκέψεις σε ιστορικά βιβλιοπωλεία και µέρη τα οποία συνδέονται µε την 

συγγραφή και την ιστορία των βιβλίων, των συγγραφέων τους αλλά και των 

πρωταγωνιστών τους. Τουρισµός σε µέρη τα οποία είχαν ιδιαίτερη ιστορική σηµασία, 

όπως µέρη τα οποία στον παρελθόν είχαν παρευρεθεί ή ζήσει µεγάλες 

προσωπικότητες, µέρη στα οποία υπογράφτηκαν ιστορικές συνθήκες, καθώς και µέρη 

τα οποία άφησαν το στίγµα τους στις επόµενες γενεές όπως πεδία ιστορικών µαχών 
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και πολέµων. Συνοψίζοντας ο πολιτισµικός τουρισµός είναι η µορφή εκείνη 

τουρισµού που περιλαµβάνει θεατρικές παραστάσεις, 

εκπαιδευτικές περιηγήσεις, επισκέψεις σε 

αρχαιολογικούς χώρους, µνηµεία, µουσεία, 

προσκυνήµατα καθώς και την µελέτη θα µπορούσαµε 

να πούµε του λαϊκού πολιτισµού και τέχνης. Ο 

πολιτισµικός τουρισµός είναι το είδος του 

εναλλακτικού τουρισµού που έχει την µεγαλύτερη δυναµική µιας και είναι το είδος 

τουρισµού που συνδυάζεται περισσότερο µε τα υπόλοιπα είδη εναλλακτικού 

τουρισµού και σε αυτές τις περιπτώσεις συνεισφέρει τα µέγιστα στην δηµιουργία ενός 

ελκυστικού διαφοροποιηµένου τουριστικού προϊόντος. Πολιτιστικό τουρισµό έχουµε 

δηλαδή όταν ο επισκέπτης θέλει να κατανοήσει και να εκτιµήσει τον χαρακτήρα ενός 

τόπου και τον πολιτισµό του ως σύνολο, γνωρίζοντας δηλαδή την νέα και αρχαία 

ιστορία του τόπου, τον τρόπο ζωής των κατοίκων της περιοχής, τις τέχνες, την 

αρχιτεκτονική του, τις τοπικές εκδηλώσεις και την τοπική διατροφή. 
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2.3 ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ ΠΕΡΙΠΕΤΕΙΑΣ 
      

Ένα νέο είδος εναλλακτικού τουρισµού έχει κάνει την εµφάνισή του τα 

τελευταία χρόνια και αυτό είναι ο τουρισµός 

περιπέτειας. Ο τουρισµός αυτός έχει ως κύριο 

χαρακτηριστικό την αναζήτηση  της αδρεναλίνης 

από τον ταξιδιώτη. Οι ταξιδιώτες περιπέτειας 

πηγαίνοντας διακοπές αναµένουν το αναπάντεχο 

κάτι που θα τους φέρει κοντά στα όρια τους 

σωµατικά ή πνευµατικά και θα τους δώσει µια 

µοναδική εµπειρία. 

Έτσι έχουµε τον ορειβατικό τουρισµό περιπέτειας, στον οποίο µπορούµε να 

συµπεριλάβουµε όλες εκείνες τις δραστηριότητες που λαµβάνουν µέρος στο βουνό 

όπως αναρρίχηση, ποδήλατο βουνού, σκι, αλπικό σκι και αλεξίπτωτο πλαγιάς. Σε 

περιοχές όπως το Πακιστάν το µόνο είδος τουρισµού (που µπορούµε να διακρίνουµε 

ξεκάθαρα τουλάχιστον) είναι ο ορειβατικός τουρισµός. Η ορειβασία στις οροσειρές 

του Πακιστάν είναι ίσως από της πρώτες εναλλακτικές µορφές τουρισµού όπου από 

τα µέσα του 1950 και µετά έγινε µέρος συγκέντρωσης των ορειβατών του κόσµου. 

Ίσως τα επόµενα χρόνια λόγω της δηµοσιότητας που έχει, πάψει να αποτελεί πλέον 

εναλλακτική µορφή ως προς το σύνολό του τουλάχιστον και θα έχει το 

χαρακτηριστικό του µαζικού πλέον τουρισµού. 

Συνεχίζοντας στον τουρισµό περιπέτειας  έχουµε τον Υδάτινο Τουρισµό όπου 

ο ταξιδιώτης δραστηριοποιείται σε κατάβαση ποταµών µε σχεδίες (rafting), 

ιστιοσανίδα (windsurfing), διάσχιση φαραγγιών 

αλλά και καταδύσεις. Χώρες όπως εκείνες τις 

Καραϊβικής αλλά και όχι µόνο, έχουν τις καταδύσεις 

και το kite surf (µορφή ιστιοσανίδας στην οποία το 

πανί είναι ανεξάρτητο απ την σανίδα και ο έλεγχος 

του αετού γίνετε από τον άνθρωπο µε σκοινιά) σαν πόλο έλξης των εναλλακτικών 

τουριστών, όπου σε πολλές περιπτώσεις  όπως στις ακτές τις Χαβάης αλλά και της 

Βενεζουέλας έχουµε τόσο µεγάλη και µε άλλη κατεύθυνση ανάπτυξη, όπου πλέον δεν 

παρατηρείται εναλλακτικός τουρισµός αλλά µάλλον µαζικός 
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Τουρισµός στον οποίο ο ταξιδιώτης προβαίνει σε εξερεύνηση 

αχαρτογράφητων περιοχών τόσο σε βουνά και σπήλαια, όσο σε ζούγκλες αλλά και 

θαλάσσιες περιοχές µέχρι και τους πόλους του 

πλανήτη µας, καθώς και επισκέψεις σε 

αποµακρυσµένους πολιτισµούς - φυλές που ίσως να 

µην έχουν έρθει σε επαφή ποτέ µε τον υπόλοιπο 

κόσµο. Χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι αυτό των 

Χωρών του Αµαζονίου όπου υπάρχει µια δυνατή αγορά που προσανατολίζεται σε 

τέτοιου είδους εξερευνήσεις όπου µε ένα σηµαντικό αντίτιµο ο ταξιδιώτης µπορεί να 

περιπλανηθεί στις αχαρτογράφητες ζούγκλες του Αµαζονίου και να προσπαθήσει να  

έρθει σε επαφή µε ιθαγενείς των περιοχών αυτών. Αν και θεωρούνται πολλές φορές 

παράνοµες και άκρως επικίνδυνες οι εξερευνήσεις αυτές, ο αριθµός τον επισκεπτών 

όλο και αυξάνεται. Άλλες µορφές που µπορούν να θεωρηθούν ως τουρισµός 

περιπέτειας και τα τελευταία χρόνια γίνονται όλο και πιο δηµοφιλείς είναι και οι 

διασχίσεις ηπείρων και θαλασσών µε όλα τα πιθανά µέσα. Ταξιδιώτες που επιθυµούν 

να διασχίσουν µια ήπειρο µε ποδήλατα ή περπατώντας, µε µηχανοκίνητα ή όχι, µε 

καραβάνια ή σαλπάροντας από λιµάνια µε ιστιοπλοϊκά και κάνοντας περίπλους των 

θαλασσών. Θεωρείται ίσως σε πολλούς ακραίο ως απίθανο, αλλά σε χώρες όπως 

αυτές της Λατινικής Αµερικής, της Ινδίας, της Βόρειας Αφρικής όσο και τον 

Σκανδιναβικών χωρών ένα µεγάλο µέρος των ταξιδιωτών, ιδίως των νέων, επιλέγουν 

µόνο αυτούς τους τρόπους ταξιδιού και µετακίνησης από τον έναν προορισµό στον 

άλλο και στην ουσία το ταξίδι τους έχει να κάνει πολύ περισσότερο µε την 

µετακίνηση και την βίωση κατά την διάρκειά του σε µέρη και τόπους,  παρά µε τον 

τελικό προορισµό. 
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2.4 ΕΘΕΛΟΝΤΙΣΜΟΣ   

 

 
     

Ο Εθελοντισµός, δηλαδή η προσφορά εργασίας και έργου σε περιοχές όπου 

υπάρχει ζήτηση και ανάγκη χωρίς ο συµµετέχων να λαµβάνει κάποιο αντίτιµο (εκτός 

ορισµένων διευκολύνσεων όπως την παροχή στέγης ή τροφής), είναι ένα φαινόµενο 

που  πολύ συχνά συναντάµε στους εναλλακτικούς ταξιδιώτες. Ο εναλλακτικός 

ταξιδιώτης όντας όπως αναφέραµε παραπάνω άνθρωπος πεπαιδευµένος που επιζητά 

στην µετακίνησή του την αποκοµιδή νέων πληροφοριών και γνώσεων επιλέγει και 

συχνά επιζητά στις διακοπές του και στο ταξίδι του µια τέτοια εµπειρία. Πολλοί από 

τους εναλλακτικούς ταξιδιώτες βλέπουν τον εθελοντισµό σαν ευκαιρία να έρθουν σε 

επαφή µε άλλους ανθρώπους µε τις ίδιες ανησυχίες, µε ίδια ενδιαφέροντα και ίδιες 

προσδοκίες µε αυτούς, ενώ ταυτόχρονα εισπράττουν την ικανοποίηση ότι 

προσφέρουν στον κόσµο. Για την κατανόηση του µεγέθους του κινήµατος του 

εθελοντισµού και κατά συνέπεια και τον αριθµό των ταξιδιωτών που τον επιλέγουν 

σαν µορφή τουρισµού, αρκεί να δούµε πόσα κονδύλια προσφέρονται για τέτοια 

προγράµµατα, πόσες µη κυβερνητικές αλλά και κυβερνητικές οργανώσεις υπάρχουν 

καθώς και επιχειρήσεις οι οποίες δουλεύουν µόνο µε εθελοντές. Από απλές µορφές 

εθελοντισµού όπως αναδασώσεις, προστασία και φροντίδα δασών και άγριων ζώων, 

βοήθεια σε εκπαιδευτικά προγράµµατα έως εθελοντές σε περιοχές που επλήγησαν 

από φυσικές καταστροφές και πολέµους. Από µικρές αλλά σηµαντικές µετακινήσεις 

εναλλακτικών τουριστών έως σε τεράστια µεγέθη όπως το 2004 η Ελλάδα 

πραγµατοποίησε τους 101ους σύγχρονους ολυµπιακούς αγώνες στους οποίους είχαµε 

κάποιες χιλιάδες εθελοντές Έλληνες και αλλοδαπούς, το 2009 το Βιλνιους της 

Λιθουανίας έγινε πολιτιστική πρωτεύουσα της Ευρώπης µε χιλιάδες πάλι εθελοντές 

Λιθουανούς αλλά και αλλοδαπούς. Βλέπουµε έτσι ότι ο εθελοντισµός είναι µια 

µεγάλη εναλλακτική µορφή τουρισµού η οποία συµπεριλαµβάνει αρκετά (ίσως και 

περισσότερα από κάθε άλλη) χαρακτηριστικά του εναλλακτικού τουρίστα τόσο στον 
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“εισαγόµενο „ όσο και στον εγχώριο τουρισµό γι αυτό µπορούµε να την 

συναντήσουµε συνδυασµένη µε όλες σχεδόν τις µορφές εναλλακτικού τουρισµού που 

υπάρχουν και είναι µια αγορά η οποία θα παίξει σηµαντικό ρόλο στα χρόνια που 

έρχονται για την προσέλκυση ή µη τουριστών. 
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2.5 ΘΕΡΑΠΕΥΤΙΚΟΣ-ΙΑΜΑΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

                                                                                                                                        
Ο Θεραπευτικός - Ιαµατικός τουρισµός έχει τις ρίζες του από αρχαιοτάτων 

χρόνων, ειδικά στη χώρα µας. Από αρχαία συγγράµµατα έχουµε αναφορές για 

θεραπευτικά κέντρα κατά βάση υδροθεραπευτήρια 

(Θερµοπύλες, Αιδηψό κτλ) στα οποία υπήρχε 

µεγάλη επισκεψηµότητα από όλες τις Ελληνικές 

πόλεις και αποικίες. Στην συνέχεια κατά την 

Ρωµαϊκή αυτοκρατορία αλλά και µετέπειτα στο 

Βυζάντιο και στις Αυτοκρατορίες τις κεντρικής 

Ευρώπης Αυστροουγγαρία κτλ γνώρισαν µεγάλη φήµη. Μέχρι τις µέρες µας ο 

ιαµατικός τουρισµός έχει ένα µεγάλο αριθµό επισκεπτών - ταξιδιωτών που 

µετακινούνται από την γεωγραφική περιοχή που ζουν για να αναζητήσουν και να 

επισκεφτούν ένα θεραπευτικό - ιαµατικό κέντρο. Υπάρχουν δυο κατηγορίες 

θεραπειών η λεγόµενη εσωτερική που περιλαµβάνει την ποσιθεραπεία, πόση δηλαδή 

ιαµατικών νερών, την εισπνο-θεραπεία, εισπνοή δηλαδή αερίων ή των σταγονιδίων 

των µεταλλικών νερών καθώς και τις πλύσεις και η εξωτερική θεραπεία όπως οι 

καταιονήσεις (λουτρά στα οποία το σώµα δέχεται το θερµοµεταλλικό νερό, που 

έρχεται µε ψηλή ή χαµηλή πίεση), τις υδροµαλάξεις που το σώµα δέχεται την πίεση 

του νερού, την υδροκινησιοθεραπεία έναν συνδυασµό δηλαδή λουτροθεραπείας και 

κινησιοθεραπείας όσο το σώµα βρίσκεται στο νερό καθώς και την πυλοθεραπεία µε 

εφαρµογή πηλού στα σηµεία του σώµατος που φέρουν τις παθήσεις 

Ως Θεραπευτικό – Ιαµατικό τουρισµό ονοµάζουµε το ταξίδι εκείνο που έχει 

στόχο την αναζωογόνηση, ευεξία και θεραπεία του ανθρώπου τόσο σωµατικά όσο και 

ψυχικά µε χρήση ιαµατικών φυσικών πόρων, στη φυσική τους κατάσταση ή έπειτα 

από κάποια επεξεργασία τους. Ο τουρισµός αυτός στην σηµερινή κοινωνία που 

ουσιαστικά τον ξαναανακαλύπτει και τον χρειάζεται ίσως παραπάνω από κάθε άλλη 

φορά είναι µια πολλή καλή ευκαιρία για περαιτέρω ανάπτυξη του εναλλακτικού 

τρόπου ταξιδιού και µε όλα τα πλεονεκτήµατα που τον ακολουθούν και ειδικά στην 

χώρα µας η οποία βρίθει από ιαµατικές πηγές ποτάµιες, λιµναίες και θαλάσσιες. 

Αξίζει να σηµειωθεί ότι στον Ελληνικό χώρο είναι καταγεγραµµένα πάνω από 700 

σηµεία που αναβλύζουν θερµοµεταλλικά νερά και από αυτά µόνο τα 180 είναι σε 

χρήση και µόνο το ¼ από αυτά χρησιµοποιείται επιχειρηµατικά. 
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2.6  ΑΘΛΗΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 
 

Όπως αναφέραµε και στην αρχή της εργασίας αυτής στις εναλλακτικές µορφές 

τουρισµού ο ταξιδιώτης ξεφεύγει κατά πολύ από το πρότυπο εκείνο των ταξιδιωτών 

όπου στις διακοπές τους επιθυµούν απλά την ξεκούραση τους και την παθητική 

χρήση του χρόνου τους. Έτσι έχουµε 

τον αθλητικό τουρισµό, τουρισµό στον 

οποίο ο ταξιδιώτης επιθυµεί κατά την 

διάρκεια του ταξιδιού του την 

ενασχόλησή του µε αθλητικές 

δραστηριότητες, είτε νέες είτε οικείες γι αυτόν. Οι αναφορές στον Αθλητικό τουρισµό 

συνήθως αφορούν το µαζικό τουρισµού σε µέρη και περιοχές που υπάρχουν 

σύγχρονα αθλητικά κέντρα, µέρη τα οποία 

διοργανώνονται αγώνες και γενικώς αθλητικές 

διοργανώσεις κτλ. Παρ’ όλα αυτά ο αθλητικός 

τουρισµός που αναφερόµαστε έχει να κάνει µε 

ανθρώπους που θέλουν να έχουν έναν τρόπο 

διακοπών ενεργητικό και εποικοδοµητικό, 

στοχεύουν στην επαφή τους µε αθλήµατα τα οποία 

είτε γνωρίζουν είτε θέλουν να γνωρίσουν. Στην Ευρώπη, την Αµερική και την 

Αυστραλία ο αθλητικός τουρισµός είναι αρκετά διαδεδοµένος. Από ποδηλατικό 

τουρισµό όπου ο τουρίστας ξεκινά το ταξίδι του πάνω στο ποδήλατο στοχεύοντας να 

καλύψει τις αποστάσεις του ταξιδιού ποδηλατώντας, όπου οι ενδιαφερόµενοι είναι 

στην πλειοψηφία τους αθλητές και πηγαίνουν για να διαγωνιστούν, σε αγώνες, όπως 

για παράδειγµα ο Iron man triathlon ένας αγώνας υπερτριάθλου που γίνεται κάθε 

χρόνο στην Χαουαι όπου οι αθλητές και µόνο αγγίζουν τους 3000, ο Μαραθώνιος 

καθώς και το Σπάρταθλο, αθλήµατα στα οποία οι δροµείς και µόνο ανέρχονται σε 

αρκετές χιλιάδες. Αυτά είναι απλώς κάποια δείγµατα αθλητικού τουρισµού, χιλιάδες 

ακόµα παραδείγµατα µεγάλου αριθµού αθλητικών τουριστών και εκδηλώσεων 

υπάρχουν, κάνοντας τον αθλητικό τουρισµό κυρίαρχη δύναµη στον εναλλακτικό 

τουρισµό και δείχνοντας σηµάδια µελλοντικής ανάπτυξης µιας και εκτός του αριθµού 

των ενδιαφεροµένων ο οποίος είναι µεγάλος και αυξανόµενος, πολλές κυβερνήσεις 

και κράτη στηρίζουν τον αθλητικό τουρισµό και βοηθούν είτε οικονοµικά είτε 

νοµοθετικά τους “αθλητικούς επιχειρηµατίες„. 
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2.7 ΘΡΗΣΚΕΥΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ 

 
Βλέποντας και αναλύοντας τα προηγούµενα σχεδόν κλασσικά είδη 

εναλλακτικού τουρισµού ερχόµαστε τώρα και συµπεριλαµβάνουµε σε αυτά και τον 

Θρησκευτικό τουρισµό διατηρώντας όµως κάποιες επιφυλάξεις για την ορθότητα 

αυτού.  

Όταν αναφερόµαστε σε θρησκευτικούς ταξιδιώτες έχουµε στο µυαλό µας 

προορισµούς όπως τους Αγίους τόπους, την Μέκκα, 

µεγάλες εκκλησίες, όπως την Αγία Σοφία της 

Κωνσταντινούπολης, την Βασιλική του Αγίου Πέτρου 

στο Βατικανό αλλά και µεγάλα µοναστήρια όπως το 

Άγιο Όρος. Σηµαντικό χαρακτηριστικό όλων αυτών 

όµως είναι ο αριθµός τον ταξιδιωτών. Η µαζικότητά 

τους είναι που τους αποκλείει από τον εναλλακτικό 

ταξιδιώτη.  Έχοντας 4 εκατοµµύρια τουρίστες που επισκέπτονται ετησίως την Μέκκα 

και 1 εκατοµµύριο τους Αγίους τόπους, κατανοούµε ότι η εξυπηρέτηση αυτών των 

ταξιδιωτών δεν είναι δυνατόν να έχει εναλλακτικό χαρακτήρα αλλά και οι ίδιοι οι 

ταξιδιώτες σε συνδυασµό µε την περιοδικότητα του ταξιδιού παύουν να είναι 

εναλλακτικοί.  

  Από την άλλη πλευρά έχουµε και θρησκευτικό τουρισµό ο όποιος µπορεί να 

χαρακτηριστεί εναλλακτικός. Ταξιδιώτες οι όποιοι επισκέπτονται µοναστήρια σε 

διάφορες γωνίες του πλανήτη, άνθρωποι οι οποίοι ταξιδεύουν για να αναζητήσουν και 

να επισκεφτούν τα µέρη στα οποία διαδραµατίστηκαν αλλά και διαδραµατίζονται 

γεγονότα που συνδέονται µε την πίστη τους, µέρη στα οποία έχουν συµβεί θαύµατα 

κατ’αυτούς πίστης, αλλά και θρησκευτικά έθιµα που τα έχουν ενστερνιστεί και άλλοι 

εναλλακτικοί ταξιδιώτες. Για παράδειγµα κάθε χρόνο στην Ισπανία υπάρχει ένα 

µεγάλο προσκύνηµα στον Santigo De Compostela όπου οι ταξιδιώτες περπατούν µια 

απόστασή 780 χιλιοµέτρων για να φτάσουν στον τάφο του Αγίου Δηµητρίου (james-

compostela), διαδροµές για την επίσκεψη στην ιερή πόλη των βουδιστών στο Θιβέτ, 

όπου οι θρήσκοι ή µη ταξιδιώτες κάνουν το ταξίδι αυτό για µια βιωµατική εµπειρία, 

οι Αναστενάρηδες της βορείου Ελλάδος όπου οι µυηµένοι περπατούν και χορεύουν 

κρατώντας ιερές εικόνες πάνω σε κάρβουνα. Αυτά είναι κάποια µόνο από τα 

παραδείγµατα θρησκευτικού εναλλακτικού τουρισµού. Έτσι βλέπουµε ότι ο 

τουρισµός αυτός µπορεί να είναι εναλλακτικός αλλά και µη ταυτόχρονα. Δεν παύει 
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όµως να είναι µια µεγάλη µετακίνηση µε πολλούς ταξιδιώτες τόσο ατοµικούς όσο και 

συλλογικούς η οποία έχει πολλά εναλλακτικά στοιχεία σε κάποιες από τις µορφές 

του. 



 29 

2.8 ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΟΣ ΤΟΥΡΙΣΜΟΣ  
 

Παράλληλα µε τον οικοτουρισµό ως προς την µαζικότητα έχουµε και µια ποιο 

παραδοσιακή µορφή εναλλακτικού τουρισµού, τον Εκπαιδευτικό τουρισµό. 

Τουρισµός – µετακίνηση - ταξίδι που 

αποσκοπεί στην αποκόµιση γνώσεων 

και πληροφοριών. Ο εκπαιδευτικός 

τουρισµός έχει να κάνει στην ποιο 

συνηθισµένη του µορφή µε την 

επίσκεψη σε µουσεία και 

αρχαιολογικούς χώρους, όπου κάποιες 

φορές παύει να είναι εναλλακτικός αλλά γίνεται µαζικός.  Εκτός όµως από τις µορφές 

αυτές του εκπαιδευτικού τουρισµού έχουµε και άλλες µορφές λιγότερο γνωστές αλλά 

συνεχώς αναπτυσσόµενες. Έχουµε ταξιδιώτες οι οποίοι µετακινούνται από τόπο σε 

τόπο για την αποκοµιδή γνώσεων όπως ταξιδιώτες που έρχονται στην Ελλάδα για να 

εργαστούν για λίγο στην συλλογή των ελιών, στην Γαλλία για την συλλογή 

σταφυλιών και στην Δανία για την συλλογή φράουλας.  Ίσως η παραπάνω περιγραφή 

να ξενίζει ως προς την ίδια την λέξη τουρισµός αλλά και στην έκφρασή της, ξεφεύγει 

απ’ την ιδέα της εκπαίδευσης ως εκπαίδευση και παραπέµπει σε κάτι άλλο, γι’ αυτό 

όµως τον βάζουµε ως µέρος των εναλλακτικών µορφών τουρισµού. Αυτή είναι µια 

µορφή εκπαιδευτικού τουρισµού λίγο ιδιαίτερη ως προς τους ταξιδιώτες αλλά και ως 

προς τις εµπειρίες που επιθυµούν να αποκοµίσουν, από την άλλη έχουµε σαν 

εκπαιδευτικό ταξίδι την επίσκεψη και την µετακίνηση µέσω εκπαιδευτικών 

προγραµµάτων σε σχολεία πανεπιστήµια, πολιτιστικούς και αθλητικούς συλλόγους. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 3 
 

ΕΙΣΑΓΩΓΗ ΣΤΗΝ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΗ ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗ 
 

Μετά από την ανάλυση και παρουσίαση των νέων ειδών τουρισµού ερχόµαστε 

στο κοµµάτι εκείνο της εργασίας αυτής όπου θα µιλήσουµε για την δηµιουργία µιας 

νέας ιδέας φιλοξενίας. Αυτή η ιδέα είναι ένα µείγµα που περιέχει στοιχεία από τις 

βάσεις του ιδίου του τουρισµού αλλά και από της βάσεις του ίδιου του ανθρώπου σαν 

φιλοπερίεργου όντος το οποίο είναι άρρηκτα συνδεδεµένο µε την φύση στην οποία 

ζει και τον περιβάλλει και ταυτόχρονα την επιθυµία του για την κατανόηση της ίδιας. 

Ένα “ζην κατά φύση„ δηλαδή σε συνδυασµό µε το άλλο πρωταρχικό χαρακτηριστικό 

του ανθρώπου το ότι είναι ων κοινωνικό και µοιράζετε τις γνώσεις του για την 

εξέλιξη του ίδιου αλλά και της ίδιας της κοινωνίας στην οποία ζει. Ένα σύµπλεγµα 

από αυτόνοµα κτίσµατα αποµακρυσµένο από αστικά και τουριστικά κέντρα, 

κατασκευασµένο µε παραδοσιακή αρχιτεκτονική, υλικά φιλικά προς το περιβάλλον, 

βιοκλιµατικές µεθόδους και απόλυτα συµβιώσιµο µε τον περιβάλλοντα τόπο. Χωρίς 

ατοµική πρόσβαση σε σύγχρονα τεχνολογικά επιτεύγµατα (ρεύµα, ηλεκτρικές 

συσκευές, µηχανοκίνητα µέσα). Με κυριότερο χαρακτηριστικό του την δυνατότητα 

και την προτροπή του επισκέπτη στην απόκτηση γνώσεων εµπειρικού αλλά και 

πιστοποιηµένου επιπέδου σε διάφορους τοµείς, γνώση χαρακτηριστικό της οποίας 

είναι ότι θα προέρχεται από τους υπεύθυνους του ίδιου του οικισµού αλλά και από 

τους ίδιους τους επισκέπτες - φιλοξενούµενους, ενώ ταυτόχρονα και µοίρασµα των 

γνώσεων του ίδιου στους υπόλοιπους επισκέπτες και όλα αυτά σε συνδυασµό µε την 

εκµάθηση αλλά και στην συµβίωση των επισκεπτών µέσω της καθηµερινότητάς τους 

µε το φυσικό τους περιβάλλον. Μια µικρή κοινωνία δηλαδή στην οποία ο κάθε 

επισκέπτης  ωθείται στο να αλληλεπιδρά µε τον άλλον, να διδάσκει και να διδάσκεται 

και όλα αυτά σε αρµονία και σεβασµό µε το περιβάλλον κατά την διάρκεια των 

διακοπών του. 
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3.1  Ο ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΤΟΥ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΟΥ ΞΕΝΩΝΑ 

 

Αφού αναφέραµε παραπάνω την ιδέα και τα χαρακτηριστικά του ξενώνα τώρα θα 

παρουσιάσουµε τον σχεδιασµό του και τα εναλλακτικά γνωρίσµατά του. Η 

εναλλακτικότητα του ξενώνα θα έχει ως κύριο χαρακτηριστικό τα ίδια της τα δοµικά 

υλικά. Δόµηση µε 99% φυσικά ανακυκλωµένα υλικά, θα είναι δηλαδή µια κατασκευή 

φυσικής δόµησης 

 Η φυσική δόµηση είναι ένας αρκετά νέος όρος που χρησιµοποιείται για να 

περιγράψει µια δοµική προσέγγιση προσανατολισµένη στην χρήση τοπικών, 

προσεκτικά επιλεγµένων ή και ανακυκλωµένων υλικών, απλών εργαλείων και 

τεχνικών. Εκτός των χαρακτηριστικών αυτών η φυσική δόµηση µας παρέχει υλικά τα 

οποία η φύση µας προσφέρει σε αφθονία και σε ελάχιστη απόσταση από τον χώρο 

της κατασκευής µας όπως ξύλο, χώµα και πέτρα Επειδή τα υλικά αυτά χρειάζονται 

ελάχιστη επεξεργασία και µεταφορά, παρέχουν χαµηλότατα οικονοµικά αλλά και 

περιβαλλοντικά κόστη, ενώ λόγω του πλεονεκτήµατος του κτίσµατος από τοπικά -

φυσικά υλικά η κατασκευή θα είναι πλήρως εναρµονισµένη µε το φυσικό της 

περιβάλλον. 

     Οι τεχνικές φυσικής δόµησης που µπορούµε να χρησιµοποιήσουµε για τον 

ξενώνα µας είναι οι εξής : 

● Δόµηση από πέτρα : υπάρχουν δυο ειδών τεχνικές κτίσµατος µε πέτρα, είτε 

µε ξερολιθιά, δηλαδή κτίσιµο µε πέτρα χωρίς την ύπαρξη συνδετικού 

υλικού µεταξύ των πετρών είτε µε το κτίσιµο πέτρας µε την χρήση 

κονιάµατος ή λάσπης. 

● Δόµηση από ξύλο : κτίσµα που έχει ως κύριο υλικό και όχι µόνο ως  υλικό 

πλήρωσης το ξύλο. 

● COB : είναι µια τεχνική δόµησης από αργιλόχωµα, άµµο, άχυρο και νερό. 

Διαφέρει όµως από τους υπόλοιπους τρόπους φυσικής δόµησης στην 

ευκολία κατασκευής και στην ελευθερία του σχεδιασµού. Εφόσον δεν 

απαιτούνται καλούπια ή ευθύγραµµα µοντέλα, το COB οδηγεί από µόνο του 

σε καµπύλους τοίχους, αψίδες και καµάρες. Μπορεί κάποιος να προσθέσει ή 

να αφαιρέσει και να αλλάξει σχήµα οποιαδήποτε στιγµή, ακόµη και όταν το 

COB έχει στεγνώσει. 
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● Πλιθιά : δόµηση από αργιλώδες χώµα, νερό και πολλές φορές µε την 

προσθήκη φυσικών ινών, που καλουπώνονται και χρησιµοποιούνται σαν 

τούβλα 

● Χώµα σε καλούπια : δόµηση από χώµα και άργιλο µε ή χωρίς την χρήση 

νερού για την στερεοποίησή του. 

● Ρευστή γη : δόµηση παρόµοια µε το κοινό µπετόν µε την διαφορά ότι στην 

θέση του τσιµέντου χρησιµοποιούµε χώµα. 

 

Αν και υπάρχουν και άλλες τεχνικές φυσικής δόµησης αναφέρθηκαν παραπάνω 

οι πιο χαρακτηριστικές και δηµοφιλείς από αυτές 

Καλό είναι να αναφερθεί εδώ ότι σύµφωνα µε την Ελληνική νοµοθεσία αλλά και 

αυτή των περισσότερων ευρωπαϊκών χωρών, δεν µπορεί τοιχοποιία από πλιθιά ή cob 

να φέρει φορτία γιατί δεν υπάρχει τρόπος να αποδειχθεί η στατικότητά της. Μπορεί 

όµως να εκδοθεί οικοδοµική άδεια στην περίπτωση που υπάρχει άλλη κατασκευή 

(από µπετό, σίδερο ή ξύλο) που θα φέρει τα φορτία ενώ ο πηλός θα χρησιµοποιείται 

σαν µέσο πλήρωσης, η αδειοδότηση αρκετών κατοικιών µε αυτό τον τρόπο έχει ήδη 

αρχίσει. 

Ένα ακόµα σηµαντικότατο κοµµάτι για να χαρακτηριστεί ένα ξενώνας 

εναλλακτικός και για να έχει τα χαρακτηριστικά που απαιτούνται είναι και η 

βιοκλιµατική αρχιτεκτονική του. Με τον όρο βιοκλιµατική αρχιτεκτονική εννοούµε 

τον κατάλληλο σχεδιασµό του κτίσµατος, τα δοµικά του υλικά καθώς και τους 

χώρους τοποθέτησής τους και χρήσης τους µε απώτερο σκοπό την καλύτερη 

λειτουργία του και την µέγιστη εξοικονόµηση ενέργειας και κατά συνέπεια τη  

µείωση του κόστους λειτουργίας του και συντηρήσεώς του. 

    Έτσι ξεκινάµε τον βιοκλιµατικό σχεδιασµό του ξενώνα µε τον κατάλληλο 

προσανατολισµό του. Το κτίσµα µας θα πρέπει να έχει τα περισσότερα και τα 

µεγαλύτερα ανοίγµατά του στον νότο ενώ η βορεινή πλευρά θα πρέπει να είναι 

προστατευµένη από την άµεση έκθεσή του στον βορρά. 

    Τα δοµικά του υλικά θα πρέπει να είναι υψηλής θερµοχωρητικότητας για να 

διασφαλίζουν την διατήρηση αλλά και διάχυση της ενέργειας αυτής. Επίσης θα 

πρέπει να υπάρχουν συσκευές που χρησιµοποιούν την ηλιακή ενέργεια, ανακύκλωση 

νερού κ. α.  
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Αυτές αποτελούν απαραίτητες προϋποθέσεις για την εξοικονόµηση ενέργειας και 

χρηµάτων,  ώστε να καλύπτονται οι καθηµερινές τουλάχιστον ανάγκες των ενοίκων 

του κτίσµατος. 
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3.2 ΧΑΡΑΚΤΗΡΙΣΤΙΚΑ ΤΟΥ ΞΕΝΩΝΑ 

  
Από όλους τους τρόπους φυσικής δόµησης αυτός ο οποίος επιλέγουµε για τον 

ξενώνα µας είναι η µέθοδος COB. Ο λόγος επιλογής είναι η ευκολία στην δηµιουργία 

του, η πλαστικότητα του ιδίου του υλικού, η θερµική χωρητικότητά του, η 

σταθερότητά του και η οµορφιά του 

τελικού αποτελέσµατος. Εφόσον δεν 

απαιτούνται καλούπια ή ευθύγραµµα 

µοντέλα, το κοµπ οδηγεί από µόνο του 

σε καµπύλους τοίχους, αψίδες και 

καµάρες. Χτίζοντας µε COB µπορούµε 

να πούµε ότι η εµπειρία είναι παρόµοια της γλυπτικής µε πηλό, µόνο που στην δικιά 

µας περίπτωση το γλυπτό µας είναι ο ίδιος µας ο ξενώνας. Μπορεί κάποιος να 

προσθέσει ή να αφαιρέσει και να αλλάξει σχήµα οποιαδήποτε στιγµή, ακόµη και όταν 

το COB µας έχει στεγνώσει. Μιας και έχουµε επιλέξει το COB ως προς τον τρόπο 

φυσικής δόµησης που θα κτίσουµε τον ξενώνα µας παραθέτουµε κάποια στοιχεία και 

χαρακτηριστικά τους. Τα γήινα αυτά λοιπόν σπίτια είναι δροσερά το καλοκαίρι και 

ζεστά τον χειµώνα. Η αντοχή τους σε µια µεγάλη γκάµα καιρικών συνθηκών τα κάνει 

άνετα και βιώσιµα στα πιο κρύα κλίµατα αλλά και  συνθήκες ερήµου. Οι τοίχοι του 

µε πάχος που κυµαίνεται από 40 έως και 60 εκατοστά έχουν τεράστια θερµική µάζα 

και επαρκή µόνωση ειδική για χρήση παθητικών ηλιακών συστηµάτων θέρµανσης. 

Απαιτείται ελάχιστη πρόσθετη θέρµανση τον χειµώνα και καθόλου ψύξη ακόµη και 

τις πιο ζεστές µέρες του έτους. Το COB χρησιµοποιήθηκε επί χιλιετίες ακόµη και στις 

σκληρές κλιµατολογικές συνθήκες των βρετανικών ακτών στο ύψος των Αλεούτιων 

νήσων. Η  αναγέννηση  του  COB  ξεκίνησε  στην  Αµερική  όπου  απολαµβάνει µια 

συνεχώς αυξανόµενη δηµοσιότητα όχι µόνο λόγω των παραπάνω αναφεροµένων 

πλεονεκτηµάτων αλλά και από την δυνατότητα που προσφέρει στον ιδιοκτήτη – 

κατασκευαστή να αποφύγει τα τεράστια οικονοµικά φορτία και τις δεσµεύσεις που 

συνεπάγεται η αγορά κατοικίας.  

    Στην Ευρώπη άλλωστε υπάρχουν κτίρια ηλικίας έως και 740 χρόνων κτισµένα 

µε  χώµα  τα  οποία  κατοικούνται  κανονικά, φτάνοντας να έχουν και µεγάλη 

µεταπολιτική αξία. Ένα χαρακτηριστικό παράδειγµα είναι το Chapel La Salle de 

Diana στη Γαλλία, το οποίο αυτή την στιγµή στεγάζει την βιβλιοθήκη της πόλης και 
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πιο συγκεκριµένα το τµήµα στο οποίο φυλάσσονται τα ευαίσθητα σε υγρασία βιβλία. 

Η αγγλική επαρχία είναι διάσπαρτη από τέτοια κτίσµατα γνωστά ως Cottage καθώς 

και στην χώρα µας είναι άξιο προσοχής ότι µέχρι το 1950 τα σπίτια αυτά κάλυπταν 

ένα µεγάλο ποσοστό των κατοικιών µας. 

Η ιδέα του ξενώνας µας  είναι ένα συγκρότηµα από 8 µε 10 αυτόνοµα σπίτια µε 

µπάνιο, κουζίνα και αυτόνοµη θέρµανση (τζάκι, ξυλόσοµπα), ένα κεντρικό 

κοινόχρηστο κτίσµα που θα περιλαµβάνει την υποδοχή και µια ενιαία  

σαλονοτραπεζαρία για τους επισκέπτες του ξενώνα µας όπου θα µπορούν να πάρουν 

το πρωινό τους ή να περάσουν τον ελεύθερο χρόνο τους. Εξωτερικά βοηθητικά κτίρια 

για τις υπόλοιπες δραστηριότητες του ξενώνα όπως στάβλοι, µελίσσια και κήπους 

καθώς και υπαίθριους χώρους για τις ανάγκες των φιλοξενουµένων. Κύριο 

χαρακτηριστικό τους θα είναι η πλήρης ένταξη και εναρµόνισή τους µε τον 

περιβάλλοντα χώρο µοιάζοντας σαν αναπόσπαστα τµήµατα του τοπίου. Η επίπλωσή 

τους θα είναι αρκετά απλή και θα περιέχει τα βασικά και απαραίτητα, ενώ στην 

αίσθηση του χώρου θα κυριαρχεί το απλό και απέριττο αλλά και η φιλικότητα και 

χρηστικότητα του ιδίου του περιβάλλοντος. 
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3.3 ΛΕΙΤΟΥΡΓΙΑ ΚΑΙ ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

 
Η λειτουργία του ξενώνα µας θα στηρίζεται στην ανάδειξη της ιδιαιτερότητάς 

του ως χώρου µε οικολογική σηµασία, µε σεβασµό και φιλικότητα προς το 

περιβάλλον καθώς και στην προσφορά εκτός της διαµονής και σε εναλλακτικών 

δραστηριοτήτων οι οποίες θα είναι δυνατόν να ασκηθούν στο χώρο αλλά και στην 

γύρο περιοχή. Όπως θα δούµε παρακάτω, οι δραστηριότητες αυτές δεν θα 

προσφέρονται απλά, αλλά θα προωθούνται µε συγκεκριµένο τρόπο έτσι ώστε να 

εντάσσονται σε ένα ευρύτερο πλαίσιο εναλλακτικών δραστηριοτήτων που θα 

παροτρύνεται  ο επισκέπτης µας να συµµετάσχει µέσα από σεµινάρια και εργαστήρια 

στους τοµείς της οικολογικής δόµησης και της φυσικής καλλιέργειας. 

Ο φιλοξενούµενος θα µπορεί να µαθαίνει µελισσοκοµία, ιππασία, θα έχει την 

δυνατότητα να παίρνει µέρος σε διάφορα σεµινάρια που θα αφορούν διαφορετικές 

θεµατικές ενότητες, που θα λαµβάνουν µέρος καθ’ όλη την διάρκεια του χρόνου. 

Σεµινάρια φυτικών καλλυντικών, εναλλακτικών µορφών καλλιέργειας, ξύλου και 

ξύλινων κατασκευών, κηποτεχνίας, ποτοποιίας και πολλών άλλων. 

Η ενασχόληση και η µάθηση σε συνδυασµό µε τις εξωτερικές αθλητικές 

ενασχολήσεις όπως πεζοπορίες, αναρριχήσεις και ότι άλλο φέρνει τον άνθρωπο σε 

επαφή µε την φύση και όλα αυτά σαν άµεση προέκταση της διαµονής του έρχονται να 

δώσουν µια ολοκληρωµένη εµπειρία. 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 4 

ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΥΤΙΚΑ ΠΑΡΑΔΕΙΓΜΑΤΑ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΩΝ 
ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΩΝ ΣΤΗΝ ΕΛΛΑΔΑ 

 

Στην Ελλάδα δεν υφίσταται ο διαχωρισµός των όρων παραδοσιακού και 

εναλλακτικού – αγροτουριστικού καταλύµατος ή ξενώνα. Αυτό έχει ως αποτέλεσµα 

να δυσχεραίνεται η οποιαδήποτε µορφής αναζήτησης στο διαδίκτυο, το οποίο 

επιφέρει και τη σύγχυση στον τουρίστα. Οι παραδοσιακοί ξενώνες, διατηρώντας την 

παραδοσιακή αρχιτεκτονική της αντίστοιχης περιοχής, µε υλικά συµβατά µε το 

περιβάλλον όπως πέτρα και ξύλο δίνουν στον επισκέπτη µια αίσθηση της ελληνικής 

υπαίθρου, της αρχιτεκτονικής και του περιβάλλοντος, χωρίς όµως να παρέχουν 

δραστηριότητες στις οποίες ο επισκέπτης θα έρθει σε επαφή µε αγροτικές εργασίες, 

την πανίδα, την χλωρίδα και γενικότερα την φύση της περιοχής. Δεν διαφοροποιείται 

ουσιαστικά από τα απλά καταλύµατα ως προς τις παροχές τους. 

 
Εικόνα 1: Παραδοσιακοί και αγροτουριστικοί ξενώνες ανά την Ελλάδα2. 

                                                
2 Η πηγή των δεδοµένων είναι η ιστοσελίδα: www.exormiseis.gr 
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Στην παραπάνω εικόνα (εικόνα 1) παρουσιάζεται ο αριθµός των καταλυµάτων 

ανά νοµό που βρέθηκαν στο διαδίκτυο σε µια αναζήτηση για εναλλακτικούς ξενώνες. 

Φυσικά οι αριθµοί αφορούν σε παραδοσιακούς και εναλλακτικούς ξενώνες οι οποίοι 

όµως δεν πληρούσαν τις αναγκαίες προϋποθέσεις (που αναφέρονται στο κεφάλαιο 3) 

ώστε να καταταχθούν ως αντιπροσωπευτικά παραδείγµατα.  

Στην συνέχεια ακολούθησε αξιολόγηση των καταλυµάτων που έγινε µε βάση 

τον τύπο κατασκευής των κτιρίων (π.χ. πέτρα, ξύλο, κοµπ), την τοποθεσία στην οποία 

βρίσκονται όπως και της ευρύτερης περιοχής, τις παροχές που διαθέτουν και τον 

εναρµονισµό τους µε την τοπική κοινωνία. Ιδιαίτερη προσοχή δόθηκε σε αυτά που 

πρόσφεραν εκτός των άλλων ασχολία µε την αγροτική γη και που οι τροφές 

προέρχονταν αποκλειστικά από τα αγροκτήµατα της επιχείρησης. 

Από τα καταλύµατα που βρέθηκαν, θα αναφερθούµε (πίνακες 1,2,3), σε 

µερικά από αυτά, σχετικά µε τις παροχές που προσφέρουν και τις δραστηριότητες που 

θα µπορούσε να συµµετέχει ο επισκέπτης και περιλαµβάνουν αγροτικές 

δραστηριότητες (µάζεµα ελιάς, τρύγος), παρατήρηση πουλιών, πανίδας, χλωρίδας, 

επισκέψεις υγροβιότοπων, συµµετοχή σε αθλήµατα περιπέτειας (ράφτινγκ, 

πεζοπορία, αλεξίπτωτο πλαγιάς), πολιτιστικών περιηγήσεων (εκκλησίες, µονές, 

µνηµεία, γεφύρια, παραδοσιακά κτίρια), γευσιγνωσία, (οινοποιεία, βιολογικά, τοπικά 

προϊόντα, παραγωγή µελιού) καθώς και µαθήµατα παραδοσιακών δραστηριοτήτων 

(αργαλειός, ελληνικοί χοροί).  

 

Πίνακας 1. Αγροτουριστικά καταλύµατα στην Στερεά Ελλάδα και τα Ιόνια νησιά. 
ΠΑΡΟΧΕΣ - ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

ΝΟΜΟΣ ΠΕΡΙΟΧΗ 
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ΓΡΙΒΑΣ ΠΕΤΡΑ - ΞΥΛΟ xenonas-

grivas.gr Ο
      Ο
 

Ο
 

Ο
         

ΕΥΡΥΤΑ-
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Πίνακας 2. Αγροτουριστικά καταλύµατα στην νήσο Κρήτη. 

ΠΑΡΟΧΕΣ - ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

ΝΟΜΟΣ ΠΕΡΙΟΧΗ ΟΝΟΜΑ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 
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ΠΕΤΡΙΝΑ 

ΚΑΤΑΛΥΜΑΤΑ 
viglatoras.gr   Ο

     Ο
  Ο
 

ΛΑΣΙΘΙ 
ΙΕΡΑΠΕΤΡΑ, 
ΜΑΚΡΥΣ 
ΓΥΑΛΟΣ 

ΑΣΠΡΟΣ 
ΠΟΤΑΜΟΣ 

ΑΝΑΠΑΛΑΙΩΜΕΝΟΣ 
ΠΕΤΡΙΝΟΣ 
ΟΙΚΙΣΜΟΣ 

aspropotamos.gr           

ΡΕΘΥΜΝΟ ΕΝΑΓΚΡΟΝ 

ΟΙΚΟΤΟΥΡΙΣΤΙΚΟΣ 
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ΟΙΚΙΣΜΟΣ - ΠΕΤΡΑ 
- ΞΥΛΟ 

enagron.gr  Ο
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Ο
 

Ο
   

ΡΕΘΥΜΝΟ 

ΙΕΡΟΠΟΤΑΜΟΣ ΤΟ ΣΠΙΤΙ ΤΩΝ 
ΚΟΥΡΗΤΩΝ 

ΠΑΡΑΔΟΣΙΑΚΟ 
ΙΣΤΟΡΙΚΟ 
ΑΡΧΟΝΤΙΚΟ 
ΟΙΚΟΜΟΥΣΕΙΟ 

kouritonhouse.gr         Ο
  

ΧΑΝΙΑ ΕΠΑΡΧΙΑ 
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ΑΝΑΠΑΛΑΙΩΜΕΝΟΣ 
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Ο
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Πίνακας 3. Αγροτουριστικά καταλύµατα στην Πελοπόννησο. 
ΠΑΡΟΧΕΣ - ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 

ΝΟΜΟΣ ΠΕΡΙΟΧΗ ΟΝΟΜΑ 
ΕΠΙΧΕΙΡΗΣΗΣ 
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  Ο
  Ο
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ΜΑΝΗ ΞΕΝΩΝΑΣ 
ΕΛΙΞΗΡΙΟΝ ΠΕΤΡΑ 

mani-
elixirion.co
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  Ο
     Ο
              

ΜΟΝΕΜΒΑ-
ΣΙΑ LIOTRIVI 

ΑΝΑΠΑΛΑ
ΙΩΜΕΝΟ 
ΑΡΧΟΝΤΙ
ΚΟ 
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ΠΑΡΝΩΝΑΣ 
ΠΡΥΤΑΝΕΙΟ, 
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             Ο
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ΠΙΑΝΤΑ HOTEL 
PAPANIKOLA 

ΠΕΤΡΑ - 
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ikola.gr 

    Ο
           Ο
  Ο
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Πίνακας 4. Αγροτουριστικά καταλύµατα στην Ανατολικό-κεντρική Μακεδονία. 
ΠΑΡΟΧΕΣ - ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 
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Πίνακας 5. Αγροτουριστικά καταλύµατα στην Δυτικό-κεντρική Μακεδονία και 

Ήπειρος. 

 
ΠΑΡΟΧΕΣ - ΔΡΑΣΤΗΡΙΟΤΗΤΕΣ 
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ΚΕΦΑΛΑΙΟ 5 

ΕΠΙΔΟΤΗΣΕΙΣ ΕΣΠΑ ΓΙΑ ΕΝΑΛΛΑΚΤΙΚΕΣ ΜΟΡΦΕΣ 
ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ 
 

Λόγω της ραγδαίας αύξησης του εναλλακτικού τουρισµού και των µορφών 

του καθώς και την κατανόηση του σηµαντικότατου ρόλου που µπορούνε αλλά και 

πρέπει να παίξουν παγκοσµίως και ιδιαίτερα στον ελλαδικό χώρο διατίθενται από την 

Ευρωπαϊκή Ένωση (µιας και είµαστε κράτος µέλος της) αλλά και από τα ελληνικά 

ταµεία χρηµατοδότησης και επιδότησης για την δηµιουργία και  τη στήριξη 

εναλλακτικών µονάδων και υπηρεσιών του τουρισµού αυτού. Έτσι από τα 

προγράµµατα Leader, Leader II, LEADER+  κ.α µέχρι και τα σηµερινά EΣΠΑ 

(κρατική έννοια υπηρεσίας ανάπτυξης και επιδοτήσεων του ελλαδικού χώρου). 

Κάνοντας µια αναδροµή στην περασµένη δεκαετία µπορούµε να διακρίνουµε την 

σηµαντικότητα του εναλλακτικού τουρισµού και των κονδυλίων που δόθηκαν αλλά 

και συνεχίζονται να δίνονται. 

Στην συνέχεια παρατίθεται η τελευταία ανακοίνωση του ΕΣΠΑ για τις 

εναλλακτικές µορφές τουρισµού και περιγράφεται το ποιοί µπορούν να λάβουν τις 

επιδοτήσεις αυτές, τους όρους δηλαδή και τις προϋποθέσεις καθώς και τα 

χαρακτηριστικά των επιχειρήσεων αυτών και το ποσό ανά ελληνική περιοχή που 

διατίθεται καθώς και το ελάχιστο και ανώτερο ποσό που µπορεί να δοθεί για κάθε 

επιχείρηση. 

 

Ανακοίνωση ΕΣΠΑ 2012 για τον Εναλλακτικό Τουρισµό : 

Στην κατεύθυνση αυτή, µέσω της Πράξης "Εναλλακτικός Τουρισµός", θα 

ενισχυθούν επενδυτικά σχέδια τα οποία θα συµβάλλουν στην ανάπτυξη µιας ή 

περισσότερων ειδικών ή/και εναλλακτικών µορφών τουρισµού, όπως: 

● Αθλητικός τουρισµός αναψυχής 

● Θαλάσσιος τουρισµός 

● Τουρισµός υπαίθρου 

● Γαστρονοµικός τουρισµός 

● Τουρισµός υγείας και ευεξίας 

Επιχειρησιακό πρόγραµµα 
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ΕΠ "Ανταγωνιστικότητα και Επιχειρηµατικότητα" 

Είδος ενίσχυσης 

Οικονοµική Ενίσχυση - Επιδότηση 

Περιοχή εφαρµογής 

Όλη η Ελλάδα 

Τοµείς ενδιαφέροντος 

Τουρισµός 

Σε ποιούς απευθύνεται 

Φυσικά ή Νοµικά Πρόσωπα (Ανώνυµη Εταιρεία, Εταιρεία Περιορισµένης 

Ευθύνης, Οµόρρυθµη Εταιρεία, Ετερόρρυθµη Εταιρεία, Κοινωνία Αστικού Δικαίου) 

τα οποία: 

● Έχουν, τουλάχιστον έναν Κωδικό Αριθµό Δραστηριότητας (Κ.Α.Δ.), από 

αυτούς που περιλαµβάνονται στον Πίνακα 2 του παρόντος Οδηγού (εφεξής 

επιλέξιµος Κ.Α.Δ.) 

● Λειτουργούν νόµιµα σύµφωνα µε τις κείµενες διατάξεις 

● Έχουν έναρξη δραστηριότητας του επιλέξιµου Κ.Α.Δ. πριν από την 1/1/2010 

 

Δίδεται πλέον η δυνατότητα η επιχείρηση να κάνει επέκταση δραστηριότητας σε 

νέο ή νέους επιλέξιµο/επιλέξιµους Κ.Α.Δ., που περιλαµβάνονται στον 

Τροποποιηµένο Οδηγό του Προγράµµατος, µε την προϋπόθεση ότι ήδη διαθέτει 

τουλάχιστον έναν εκ των επιλέξιµων Κ.Α.Δ., πριν την 1.1.2010. 

Τα ανωτέρω φυσικά ή νοµικά πρόσωπα δύνανται να υποβάλλουν την επενδυτική 

τους πρόταση, είτε µεµονωµένα, είτε από κοινού, µε τη µορφή Συνεργασίας, µαζί µε 

τουλάχιστον µία (1) από τις τουριστικές επιχειρήσεις των Κ.Α.∆. 55 ή και 79 του 

Πίνακα 2 του παρόντος Οδηγού, η οποία συστήνεται µε ιδιωτικό συµφωνητικό 

συνεργασίας µεταξύ των εταίρων και υποβάλλεται υποχρεωτικά πριν από την έκδοση 

της υπουργικής απόφασης ένταξης του επενδυτικού σχεδίου. 

Eξαιρούνται και δεν έχουν δικαίωµα υποβολής επενδυτικής πρότασης οι δηµόσιες 

επιχειρήσεις και οργανισµοί ή  και οι θυγατρικές τους. 
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Όροι και προϋποθέσεις 

Επιλέξιµες προς χρηµατοδότηση θεωρούνται οι επιχειρήσεις για τις οποίες 

συντρέχουν σωρευτικά οι παρακάτω: 

Επιλέξιµες προς χρηµατοδότηση θεωρούνται οι επιχειρήσεις για τις οποίες 

συντρέχουν σωρευτικά οι παρακάτω προϋποθέσεις: 

● Η επιχείρηση δραστηριοποιείται στην παροχή υπηρεσιών εναλλακτικών 

µορφών τουρισµού. 

● Η επιχείρηση λειτουργεί νόµιµα, διατηρώντας σε ισχύ όλες τις προβλεπόµενες 

από το νόµο άδειες λειτουργίας ή και άδειες άσκησης επαγγέλµατος. 

● Η επιχείρηση είναι υφιστάµενη µε ηµεροµηνία Έναρξης ∆ραστηριότητας πριν 

την 1/1/2010. 

● Η Επιχείρηση δεν έχει αποκτήσει έννοµο δικαίωµα λήψης ενίσχυσης κατά τα 

τελευταία τρία οικονοµικά έτη (τρέχον οικονοµικό έτος και τα δύο 

προηγούµενα οικονοµικά έτη) από προγράµµατα και δράσεις κρατικών 

ενισχύσεων που εµπίπτουν στον κανόνα De Minimis τα οποία αθροιστικά µαζί 

µε την αιτούµενη επιχορήγηση υπερβαίνουν τα 200.000 ευρώ. 

● Η επιχείρηση δεν έχει λάβει άλλες κρατικές ενισχύσεις για τις ίδιες επιλέξιµες 

δαπάνες αν από τη σώρευση µε ενισχύσεις ήσσονος σηµασίας προκύπτει 

ένταση ενίσχυσης µεγαλύτερη από αυτήν που καθορίζεται µε βάση 

συγκεκριµένα δεδοµένα εκάστης περίπτωσης σε Κανονισµό περί απαλλαγής 

κατά κατηγορία ή απόφαση που έχει εκδώσει η Επιτροπή. 

● Η Επιχείρηση δεν είναι προβληµατική 

● ∆εν εκκρεµεί σε βάρος της επιχείρησης διαδικασία ανάκτησης, µέρους ή όλου, 

χορηγηθείσας ενίσχυσης. 

● Κάθε επιχείρηση έχει το δικαίωµα να υποβάλλει µία µόνο πρόταση και να έχει 

καταθέσει το σύνολο των δικαιολογητικών που αναλύονται στην παράγραφο 

4.4.2 του παρόντος Οδηγού. 

● Το ύψος του προϋπολογισµού του προτεινόµενου επενδυτικού σχεδίου δεν 
πρέπει να υπερβαίνει τον κύκλο εργασιών / ακαθάριστων εσόδων της 

επιχείρησης κατά την τελευταία χρήση. 

● Η επιχείρηση δεν εµπίπτει στα κριτήρια διαχωρισµού πράξεων των Ταµείων 

ΕΤΠΑ, ΕΓΤΑΑ (Ευρωπαϊκό Γεωργικό Ταµείο Αγροτικής Ανάπτυξης) και ΕΤΑ 
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(Ευρωπαϊκό Ταµείο Αλιείας), όπως αυτά συµπεριλαµβάνονται στο ΕΠ 

«Ανταγωνιστικότητα και Επιχειρηµατικότητα» . 

 

Δίδεται πλέον η δυνατότητα η επιχείρηση να κάνει επέκταση δραστηριότητας σε 

νέο ή νέους επιλέξιµο/επιλέξιµους Κ.Α.Δ., που περιλαµβάνονται στον 

Τροποποιηµένο Οδηγό του Προγράµµατος, µε την προϋπόθεση ότι ήδη διαθέτει 

τουλάχιστον έναν εκ των επιλέξιµων Κ.Α.Δ., πριν την 1/1/2010. 

Η χρονική διάρκεια ολοκλήρωσης των επενδυτικών σχεδίων που θα εγκριθούν 

ορίζεται έως δεκαοκτώ (18) µήνες από την ηµεροµηνία παραλαβής της Υπουργικής 

Απόφασης ένταξης του επενδυτικού σχεδίου στην Πράξη. 

Ο ελάχιστος προϋπολογισµός ανά υποβαλλόµενο επενδυτικό σχέδιο ανέρχεται 

στις 10.000€ και ο µέγιστος προϋπολογισµός µπορεί να ανέρχεται µέχρι του ποσού 

των 400.000€. 

Το ύψος της Δηµόσιας Χρηµατοδότησης  ως ποσοστό επί του συνολικού 

προϋπολογισµού του επενδυτικού σχεδίου ορίζεται στο 50%. 

Τι χρηµατοδοτείται 

● Εξοπλισµός 

● Κτιριακά - Διαµόρφωση χώρων - Ειδικές και βοηθητικές εγκαταστάσεις 

● Προβολή - Προώθηση 

● Υπηρεσίες Συµβούλων 

● Άλλες δαπάνες 
  

Προϋπολογισµός 

€ 20.000.000 

Αναλυτικά: 

● 13.645.616 € από το ΕΠ «Ανταγωνιστικότητα και Επιχειρηµατικότητα» 

● 1.618.456 € από το ΠΕΠ Αττικής 

● 938.490 € από το ΠΕΠ Μακεδονίας-Θράκης (Κεντρική Μακεδονία) 

● 930.498 € από το ΠΕΠ Μακεδονίας-Θράκης (Δυτική Μακεδονία) 

● 1.789.031 € από το ΠΕΠ Θεσσαλίας-Στερεάς Ελλάδας-Ηπείρου (Στερεά 

Ελλάδα) 
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● 1.077.909 € από το ΠΕΠ Κρήτης και Νήσων Αιγαίου (Νότιο Αιγαίο) 

    

Τα προγράµµατα ΕΣΠΑ είναι χρήσιµα εργαλεία στα χέρια των επιχειρηµατιών 

µελλοντικών ή και επιχειρήσεων µε παρελθόν και παρόν στο χώρο του τουρισµού 

κάτω από την σωστή χρήση τους. Προϋποθέτουν όµως και δεσµεύσεις που αρκετές 

φορές δεν ταιριάζουν µε την πολιτική του ανθρώπου που πράττει το επιχειρείν και 

ειδικά στο χώρο του εναλλακτικού τουρισµού είναι ένα φαινόµενο που χρίζει 

ιδιαίτερης προσοχής. Έτσι λοιπόν στην περίπτωσή µας είναι απαραίτητο για τον 

ενδιαφερόµενο να γνωρίζει τα βήµατα και την κατεύθυνση στην οποία επιθυµεί να 

έχει η επιχείρησή του και µετά να επιλέξει προσεκτικά το οποιοδήποτε πρόγραµµα 

θεωρεί καταλληλότερο για τις ανάγκες και την φιλοσοφία της επιχείρησής του. 
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ΣΥΜΠΕΡΑΣΜΑΤΑ 
 
Σύµφωνα µε τελευταίες µελέτες ο τουρισµός κατατάσσεται στις υψηλότερες θέσεις 

των αναπτυσσόµενων οικονοµιών ανά τον κόσµο. Παρατηρώντας την σταδιακή 

στροφή του κόσµου σε έναν εναλλακτικότερο τρόπο διαβίωσης (ανανεώσιµες µορφές 

ενέργειας, βιολογικές καλλιέργειες κ.ά.) συµπεραίνουµε ότι το µέλλον του τουρισµού 

θα είναι συνυφασµένο µε τις αντίστοιχες µορφές του. Λαµβάνοντας υπόψη και τις 

επιδράσεις, θετικές και αρνητικές, του τουρισµού στο περιβάλλον και µη 

παραγνωρίζοντας την οικονοµική διάσταση σε επίπεδο τοπικό, περιφερειακό και 

εθνικό, κρίνεται σκόπιµο ότι θα πρέπει να καταβληθεί προσπάθεια για την 

εξισορρόπηση των δύο τάσεων. Αναπτυξιακή για τον τουρισµό και προστατευτική 

για τα κοινωνικά και περιβαλλοντικά αγαθά έτσι ώστε η σχέση τουρισµού και 

κοινωνίας να µην µετατρέπεται σε σχέση κατανάλωσης αλλά σε σχέση αµφίδροµης 

και υγειούς ανάπτυξης.  

Τέλος οι προϋποθέσεις για την επιτυχή ανάπτυξη των εναλλακτικών µορφών 

τουρισµού πρέπει να συµπεριλαµβάνουν  τους πόρους (φυσικούς, περιβαλλοντικούς, 

πολιτιστικούς, ιστορικούς και ανθρωπογενείς πόρους), τις υποδοµές αλλά και τις 

υπηρεσίες, το σχεδιασµό και τη διαχείριση του τουριστικού προϊόντος. Οι 

προϋποθέσεις αυτές θα πρέπει να στοχεύουν στην ικανοποίηση των επισκεπτών, αλλά 

και του τοπικού πληθυσµού και της προστασίας του περιβάλλοντος έτσι ώστε ο 

εναλλακτικός τουρισµός σε όλες τις µορφές του να είναι υπαρκτός, βιώσιµος και 

ανταγωνιστικός. 
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